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МОРФЕМАТИКА У СРПСКОМ И ДРУГИМ СЛОВЕНСКИМ ЈЕЗИЦИМА 

 

 

Предмет рада јесте разматрање статуса морфематике/морфемике као самосталне 

дисциплине и приступа у области морфематике у српском, руском, словачком и чешком 

језику. Ови словенски језици изабрани су јер се морфематика у овим језицима издвојила 

као посебна дисциплина унутар морфологије и творбе речи
1
. Морфематика се дефинише 

као самостална лингвистичка дисциплина која се бави проучавањем морфема, а које су 

предмет изучавања и других лингвистичких дисциплина. У србистици се појам морфеме 

уводиo и објашњавао у оквиру морфологије и то само указивањем на најосновније типове 

морфема и њихову поделу. У оквиру творбе речи обрађене су творбене морфеме, али ни ту 

не постоји шири теоријски оквир у вези са морфемама и морфематиком. Један од циљева 

рада био је и списак доступне литературе из ове области у руском, чешком и словачком 

језику, која је дата у делу цитиране литературе, која би олакшала будућа истраживања из 

морфематике. Није могуће у оквиру једног рада представити све оно што је написано у 

вези са морфематиком до сада па је изабрани корпус из словенских језика ограничен само 

на монографије и речнике и ретко научне радове, јер су радови бројни. Циљ рада био је да 

се покаже статус морфематике у српском и у изабраним словенским језицима и докле се у 

истраживањима стигло. 

Увидом у доступну славистичку литературу из изабраних језика уочено је да се 

морфематика издвојила као посебна дисциплина изван оквира морфологије и творбе речи. 

Констатовано је да постоје и уџбеници где је више дисциплина обједињено и који се баве 

морфологијом, морфематиком и творбом речи. У свим монографијама са насловом 

Морфологија значајно уводно поглавље посвећује се морфематици и свуда се издваја 

управо под насловом морфематика или морфемика. Даје се теоријски оквир, 

терминолошка апаратура, дефинишу се основни појмови и на примерима се показују 

морфемска, морфолошка и творбена анализа. Класификације морфема су већим делом 

подударне, али имамо и специфичких класификација (нпр. у словачком). Подела морфема 

према различитим критеријумима и прилагођеност структури сваког од језика изузетно је 

корисна за конкретне анализе.   

Поредећи ситуацију у српском језику у односу на издвојене словенске језике јасно 

је да је морфематика у српском језику посматрана маргинално и више у контексту творбе 

речи. У српском језику морфематика се не издваја као самостална дисциплина. У 

граматикама српског језика морфемама се посвећује мало простора. Класификације 

морфема су недовољно систематизоване и критеријално неуједначене. Неопходно је да 

србистика у скоријој будућности добије синтетизовану морфологију српског језика у 

оквиру које ће бар уводно поглавље бити морфематика и где ће се попунити све празнине 
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које тренутно постоје. Морфологија се може у ширем смислу дефинисати као део 

граматике који се састоји од три поддисциплине: 1) морфологије у ужем смислу (изучава 

однос морфолошке основе и морфолошких наставака), 2) творбе речи (изучава однос 

творбене основе и творбеног наставка) и 3) морфематике (изучава морфемски састав 

односно морфематску структуру речи). 

На основу проведене анализе закључујемо да се намеће потреба за даљим развојем 

терминолошке, теоријске и методолошке апаратуре морфематике српског језика, као и 

унапређење критеријума у морфемским и творбеним анализама. Свеукупно, то би 

допринело бољем сагледавању сложене морфематске структуре српског језика. 

 

Кључне речи: морфематика, морфологија, морфема, српски језик, руски језик, 

словачки језик, чешки језик. 
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